

Democrație

Democrația se învață și se deprinde greu. Pentru că fiecare o filtrează prin propriul interes, prin propria putere de înțelegere. Mulți își însușesc democrația din auzite, precum zvonurile. Revoluția a înlăturat dictatura, a repus în drepturile ei democrația, dar acest lucru nu înseamnă că fiecare în numele acestei sfinte legi a omenirii poate face exact ceea ce instinctul sau interesul îi comandă.

Democrația nu trebuie să fie nici ca o halcă din care fiecare să rupă după cât îl țin puterile și nici o

EDITORIALUL ZILEI

momeală care să-i atragă într-o sferă ilegală de activitate ca o monedă. Ea, democrația, a devenit un bun al nostru al tuturor, un bun pe care trebuie să-l ținem la loc de cinste, să-l prețuim, un bun pe care trebuie să-l folosim exclusiv în folosul poporului, al mai binelui zilei de mâine.

Pentru că, este inadmisibil și în nici o țară civilizată nu se fac acte huliganice în numele democrației, acte huliganice împotriva unor instituții de stat și guvernamentale, acte care să păteze frumosul Revoluției noastre din Decembrie.

De aceea se cuvine ca după atîtea ani de dictatură să învățăm cu răbdare lecțiile de democrație, pentru ca Europa să ne admire și în continuare, nu numai pentru Revoluție și sacrificiile ei, ci și pentru modul în care după atîtea decenii de dictatură, am reușit să ne însușim viața în democrație. Noi, poporul român, nu trebuie să fim arătați cu degetul pentru că niște inși, lipsiți de scrupule, încearcă să zădărnicească demersurile firești ale democrației României Libere.

TRIBUNA

● O NOUA ASOCIAȚIE PROFESIONALĂ.

Simbăta, 24 martie a.c., ora 11, în amfiteatrul hotelului "Turist" din București va avea loc adunarea de constituire a Asociației Profesionale a Hotelierilor din România, la care sînt invitați să participe reprezentanții tuturor hotelurilor din țară. Se vor dezbate și aproba statutul și programul asociației. Relații suplimentare se pot obține de la domnul Ilie Porosan, la hotelul "Continental" din Sibiu.

● GALERIA DE ARTA BRUKENTHAL VA INVITA LA VERNISAJUL EXPOZIȚIEI "Gravuri după Philips Wouwerman", joi, 1 martie 1990, ora 12.



SOLIDARITATE INTERNAȚIONALĂ

Copiii — primii ambasadori ai României Libere în Austria

Zilele acestea, în cadrul unei conferințe de presă, am stat de vorbă cu doi reprezentanți a două organizații de tineret din Austria: dr. Ingrid Lerch din partea Crucii Roșii a Tineretului din Viena și domnul Heinz Weiss, secretarul organizației Prietenii Copiilor din Viena. Domniile lor s-au întors cu cei 30 de copii sibieni care timp de o lună de zile au fost oaspeți ai Vienei.

Despre modul în care s-a născut această inițiativă și despre semnificația gestului umanitar, domniile lor ne-au declarat:

— Prin intermediul televiziunii și al presei, poporul austriac a aflat despre realitatea imediată a Revoluției române. Vă mărturisim că am fost de-a dreptul șocați de ceea ce am văzut iar poporul austriac a trăit și a suferit alături de poporul român. Acest

fapt ne-a determinat să întindem o mână de ajutor poporului român greu încercat. Fiind vorba despre o organizație de ajutor a tineretului, ideea noastră a fost să scoatem, temporar, cîțiva copii din această situație groaznică. În urma unui apel făcut prin presă și radio, ecoul a fost neașteptat de mare: zeci și sute de familii au

(continuare în pag. a III-a)
Ion Onuc NEMES

Tribuna

COTIDIAN INDEPENDENT DIN JUDEȚUL SIBIU

Anul CVI,

nr. 55

Miercuri,

28 februarie

1990

4 pagini

50 bani

IN PAGINA A IV-A:

primul
Sondaj de opinie
în rîndul cititorilor —
organizat de redacția
noastră

Economia — pași spre descentralizare

— de vorbă cu Mihai OPRIS, inspector general în Ministerul Economiei Naționale —

— Economia românească se află la răspintie. Am moștenit din perioada ceaușistă o situație grea, chiar foarte grea, în ansamblul său, sistemul economic este greoi, anchilozat în structuri ineficiente, greu adaptabile la cerințele actuale, fapt ce impune trecerea, în mod treptat, la o economie de piață. Dată fiind această situație, v-am ruga să precizați ce se întreprinde în direcția descentralizării economiei, pentru repunerea ei pe o bază realistă și viabilă.

— Drumul spre economia de piață va fi, desigur, destul de anevoios și se va realiza în timp. Totul depinde de modul în care structurile moștenite vor fi antrenate în modificările absolute necesare pe care le impune această trecere. Durata acestei treceri va depinde în mod hotărîtor de capacitatea de care vom da dovadă pentru restaurarea sistemului. Trecerea

bruscă ar conduce evident la convulsii economice, iar ritmul prea lent ar determina prelungirea nejustificată a restructurării. Față de ultimii ani, planul nu se mai întocmește centralizat pînă la nivel de unitate. El se emite numai la nivel de minister care, prin centrale, se defalcă pe unități și, în funcție de condițiile concrete din fiecare unitate, există posibilitatea de a-l reaseza pe baze reale.

Pe de altă parte, s-a renunțat la urmărirea pe plan central a cca 800 de produse, respectiv de la 1200 la doar 400, situație care permite un spațiu larg în care unitatea poate acționa prin contacte directe cu furnizorii de materii prime și materiale, respectiv cu beneficiarii produselor în cauză, orientîndu-și

(continuare în pag. a III-a)
Interviu consemnat de
Dumitru MANIȚIU

File din cronica Revoluției sibiene DE CE?

Din jurnalul lt. col. dr. TEODOT SECAȘIU

Luni, 25 decembrie. Crăciun în țara noastră!!! Primul Crăciun liber, iar noi închiși încă în spital... Unii dintre noi încep să cadă psihic, suspiciuni, mici certuri, idei multe, medicamente în gară, apă minerală lăsată în stradă. A sosit cineva cu o vacă de la Miercurea Sibiuului — tăiată. Găinile noastre ouă! (am primit 3600 de bucăți). Portocale!!! Plîsete de bucurie... Masă bogată de Crăciun cu adevărat liber... Toată lumea sătulă, sătulă, sătulă! Dar, se operează, se descarcă medicamente și toată lumea ajută — medici, surori, soldați, civili. Televiziunea este fantastică (poate numai pentru noi)! Unda de ușurare a trecut ca un fulger!?!

„Ceaușescu și soția prinși, judecați, condamnați, executați”. De azi înainte vom avea frunțile descreețite, mai tineri, mai bătrîni, mai veseli, mai curați, mai buni, mai răi etc. etc. Am stat toți la televizor pînă dimineața să-i vedem, să-i mai privim pentru ultima dată. Toată lumea era avidă să-i vadă și să nu uite; genocid — peste 60000 de victime în „epoca de aur”. Distrugerea țării! Și iarăși revine obsedanta întrebare DE CE? Și, totuși, se trage, se aud iarăși împușcături. Pînă cînd? Pînă cînd? Oboseală mare, dom'le. Răbdare, calm, vociferări între noi — asta-i culmea! Toată lumea se odih-

(continuare în pag. a III-a)

INFORMAȚII... INFORMAȚII... INFORMAȚII...

● AJUTOARE. Un grup de cetățeni ai R.F.G. au sosit în Sibiu cu ajutoare umanitare pentru populația de la noi din țară. Au fost împărțite ajutoare la Baia de Criș, Brad, Deva, Dobîrca, Turnu Roșu, Sibiu. Jochen Bauer, Silke Spormann, Willi Thoennes, Guido Krumpfen, Cristof Rossbrick, Uwe Blanke, Simon Steuzel, Rolf Zirk, Heinz Malmen, Erwin Krause, Andreas Humana — Milupa, din Dören, au fost ghidați în țară de conaționalul nostru, prof. Horia Mihai Boiu, din Würzburg, descendent al familiei cărturarului sibiian și nepot al marelui poet Aron Cotruș.

● VIZITĂ. În zilele de 21 și 22 februarie a.c., reprezentanți ai C.P.U.N. și ai Primăriei județului Sibiu au făcut o vizită în R.S.F. Iugoslavia, unde au fost primiți de Zlatan Perucici, președintele comitetului executiv al

primăriei Belgradului. Au mai avut loc convorbiri la Parlamentul artelor din capitala iugoslavă, precum și la comitatul Pik Tamis din Pancevo. S-a căzut de acord asupra continuării convorbirilor pentru stabilirea unor relații economice și culturale de durată între cele două părți.

● MIȘCAREA ECOLOGISTĂ DIN ROMÂNIA — Sibiu, invită membrii și simpatizanții la Sala Studio a Casei de Cultură a Sindicatelor joi, 1 martie, ora 17, pentru colocviul „Starea ecologică a județului Sibiu”, unde are loc și adunarea generală pe luna martie.

● CUPA ROMÂNIEI. Astăzi 28 II a.c., de la ora 14, terenul I.P.A.S. va găzdui partida de fotbal dintre divizionarele A F.C.M. Brașov și Corvinul Hunedoara din cadrul „Cupei României”.

Hotărîți-vă cu cine țineți!



Pe Calea Dumbrăvii, în spațiul nefolosit de la „Dioda” a apărut un parc de distracții pe placul celor dornici de divertisment. Foto: Fred NUSS

Economia — pași spre descentralizare

(urmăre din pag. 1)

activitatea spre acelea la care își poate asigura materia primă, desfacerea și, nu în ultimul rând, rentabilitatea.

Produsele rămase în urmărire pe plan central sînt cele determinate pentru activitatea domeniilor de mare importanță economică și a căror dirijare trebuie făcută în mod echilibrat pentru a se putea asigura, cel puțin în această fază, funcționarea unităților în cauză.

— În condițiile descentralizării, dezvoltarea teritorială mai poate fi privită ca o problemă de perspectivă sau vom asista la o dezvoltare anarhică?

— Aspectele privind dezvoltarea teritorială nu pot fi neglijate, ele însemnînd în fond o nouă gândire asupra modului în care sînt utilizate forța de muncă, capacitățile existente, inclusiv modernizarea acestora, acțiune absolut necesară, pentru asigurarea unui loc de muncă pentru fiecare cetățean, în scopul evitării șomajului.

Tocmai de aceea, trecerea de la o economie centralizată la o economie de piață nu este o problemă simplă, gîndirea de perspectivă de care vorbeam trebuind să-și spună cuvîntul pentru a găsi acele soluții care să conducă la

crearea de locuri de muncă suficiente populației active din unitatea administrativ teritorială.

În această gîndire de perspectivă trebuie avute în atenție, pe lîngă aspectele de ordin economic, și cele sociale și demografice. Avînd în vedere aceste elemente, în dezvoltarea teritorială — ca parte integrantă a dezvoltării economiei naționale — trebuie să pornim de la situația reală existentă și să ne fixăm cu claritate obiectivele propuse. Aici se află punctul în care specialiștii trebuie să intervină și să depisteze soluțiile adecvate. Întrebările referitoare la ce, cu cine, ce și pentru cine se produce rămîn valabile și lor le trebuie găsit răspuns.

— S-a bătut multă monedă pe integrarea producției în întreprinderi. Se va renunța în viitor la această opțiune care, după opinia noastră, este complet depășită?

— Integrarea producției în multe întreprinderi a fost o greșeală și a avut la origine o încercare de eliminare a numeroaselor probleme legate de cooperarea între unitățile economice. Aceste probleme dificile au apărut la rîndul lor ca urmare a dificultăților legate de baza materială, dotarea tehnică învechită, și, implicit, calitatea produselor.

În economia mondială introducerea forțată a integrării așa cum s-a făcut la noi, este un fenomen perimat. Activitatea pe orizontală (de colaborare) în realizarea producției implică o specializare mai adîncă cu un efect benefic asupra calității producției și a rentabilității acesteia.

Cert rămîne un lucru: în viitor, dominantă va fi cooperarea între întreprinderi. Firesc, în perioada următoare cooperarea se va realiza tot mai mult la nivelul întreprinderilor mari, a căror activitate va avea la bază tocmai această cerință. Pentru început, o contribuție la această cooperare și-o pot aduce și micile întreprinderi particulare (n.a. un început de privatizare care se cere însă continuat), care pot lua ființă conform Decretului-Lege recent adoptat, și care pot oferi unor parteneri chiar din marea industrie un număr de repere de bună calitate, care să fie înglobate în produsul final al acestora.

— Se vorbește de apariția unor fenomene îngrijorătoare în circulația bănească. Care sînt cauzele?

— Da, asemenea fenomene există. Ele sînt generate, în principal, de diferența între veniturile alocate în ultimele două luni oamenilor muncii și posibilitatea de repunere a lor în circuitul economic printr-o cantitate suficientă de mărfuri și produse, cît și prin sfera serviciilor. Fondul de marfă pus la dispoziția populației a fost diminuat în bună parte de staționările din activitatea unor întreprinderi producătoare de bunuri de consum.

Revitalizarea economică impune, ca un prim pas, intrarea imediată în activitatea normală în toate sectoarele și în fiecare întreprindere în parte. Să nu uităm, în același timp, problemele calității și productivității, care sînt atributele indispensabile unei economii moderne, cît și faptul că alături de preț, ele asigură competitivitatea produselor pe piață.

(urmăre din pag. 1)

nește și doarme un somn profund. Numai comandantul nu doarme, ci privește printre pleoape...

Marti, 26 decembrie. O noaptea începe în același mediu. A cita, oare? Păi, să le numărăm 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10. Formidabil, cît toate degetele de la miinile noastre, miini care nu au stat degeaba de 10 zile: pansamente, operații, mîncare, încărcare, descărcare, cocos de pușcă, îmbrățișări, deget arător către unul și altul! IN-CREDIBIL, dar adevărat! Au sosit ajutoare din Cehoslovacia în curtea noastră. Mai sînt și alții care sar să ne ajute: „Medicina fără frontiere”, Zalău — singe, Harghita — apă minerală, Armeni, Poplaca, Săliște — mîncare. După-amiază mai liniștită și, totuși, zeci și zeci de întrebări. Iată citeva: „Ne pleacă garda militară? „Mai sînt teroriști? „Cînd plecăm acasă? „De ce mîncarea este așa și așa? „De ce nu este așa și așa? „Iarăși, DE CE? Impuscături răzlețe. Nu mai avem prea multe spații de depozitare, iar oamenii de bună credință de peste tot vor să ne trimită ajutoare.

Ora 24. Stăm încrămeniți și privim procesul lui Ceaușescu. Fără comentarii. Acum, gata, totul s-a terminat! Va trebui ca și la noi, ca peste tot, să triumfe munca, pacea, liniștea pentru familie, pentru ai noștri, pentru țară. Dar, iată, că spun iarăși vorbe mari; parcă ne-am săturat să le tot auzim. Nu mai vreau să aud! Vreau să văd, dar somnul ne dă tîrcoale, mai abilită ca altă dată. Ce bună este salteaua pusă direct pe jos! Cred că mulțumește pe toată lumea.

Miercuri, 27 decembrie. Uraa! Am dormit 6 ore fără să ne mișcăm trupul obosit nici măcar un centimetru din poziția inițială. La radio — colinde de Crăciun. Apă caldă, curățenie trupească și sufletească, păreri, sugestii,

reclamații, voluntari în a rezolva probleme, mîncare bună; spiritele parcă s-au mai calmat, bomboane pentru soldați, se mai scot încă inscripțiile „minunate” de pe pereți, sosesc noi ajutoare, atmosfera mai degajată, la radio — cîntece și poezii mai românești ca niciodată. Legi noi în țara noastră, abrogarea celor fără Dumnezeu. Tovarășe sau Domnule, sau și una și alta?! Trec prin fața spitalului camioane cu sclerie și tricolarul fluturînd... Noaptea calmă și adîncă. Somn ușor! Mai sună cite un telefon, la ore foarte tîrzii, pentru întrebări, informări, declarații. Somn ușor...

Joi, 28 decembrie. Ninge alb... Beatles la televizor. În oraș se dau de toate, iar noi sîntem, încă, pe poziție. Sper să mai rămînă multe și cînd vom termina cu această treabă. Teroriștii nu se predau încă! Termen de predare a armelor și muniției — ora 17. Va fi o noapte grea? Va fi o noapte calmă? Va fi o noapte ușoară? Optimism... speriat. Se filmează în biroul comandantului spitalului.

Între multe activități medicale și paramedicale găsește o clipă de liniște pentru a fi pusă pe peliculă. „Cred că este important că ne-am descurcat singuri pînă la venirea soldaților care să ne apere. În continuare, fiind ajutați, a venit încrederea și liniștea în locul panicii” — spune dînsul. Din nou camioane străine în curte — Ungaria. Cu aceste camioane a venit și Dr. Pierce din Canada, medic oftalmolog, ce face parte din organizația „Medicina fără frontiere” (M.S.F.) pentru a ne ajuta. A văzut spitalul, a văzut bolnavii, dar cînd a ajuns la secția Oftalmologie a rămas... ca la dentist. Nu se aștepta să vadă o asemenea aparatură la noi. Ce bine că mai este și... viceversa! Trec prin fața spitalului teroriști care s-au predat armatei. Santinelele fi conduc. Femei și bărbați. Femei, voi care ar trebui să fiți sufletul copiilor, bărbaților și al tuturor care au nevoie de voi!!! DE CE? De ce ați făcut aceasta? Cu ce v-au momit? Mame, fiice, surori sînteți voi? Noi v-am iertat, mai trebuie, însă, să vă ierte și Dumnezeu... Din nou decretul uluitoare: benzina la liber, curentul fără cotă, înaintări în grad și, iată, că avem din nou, la Direcția Medicală, un general.

Cote superioare la desfacerile de mărfuri nealimentare

Domnul Constantin Boieriu, directorul I.C.S.M.I. Sibiu ne informează că în primele două luni ale anului curent, desfacerea de mărfuri nealimentare către populația Sibiului a crescut cu 14 la sută (20 la sută doar în februarie) față de aceeași perioadă a anului trecut. Eforturile lucrătorilor întreprinderii au fost direcționate în special spre satisfacerea cerințelor care privesc ar-

ticolele de vestimentație și încălțăminte (copii și adulți), materialele de construcție și instalațiile sanitare, mobila.

Reținem doar ca probleme parțial rezolvate, cele care se referă la articolele electrice, electronice și de uz casnic îndelungat, la care, deși vînzările sînt duble față de aceeași perioadă a anului trecut, nu au acoperit încă integral solicitările.

Solidaritate internațională

(urmăre din pag. 1)

solicitat să ia în îngrijire pentru o lună de zile copii din România.

— Care a fost programul copiilor pe timpul șederii la Viena?

— Fiind cunoscători ai limbii germane, copiii s-au integrat rapid în familiile austriece. De două ori pe săptămînă se întîlneau pentru programe comune, în care vizităm diferite obiective turistice. Dar ceea ce a fost foarte important constituie faptul că au fost integrați zilnic în programul școlar și nu au avut nici un fel de probleme cu materia predată. Ba putem afirma că după patru săptămîni, copiii au cîștigat un bun accent vienez în limbă.

Cum e și firesc, pe timpul șederii s-au legat prietenii și preconișăm să le dezvoltăm și între familiile copiilor din țările noastre. Este, cum se spune, un ajutor cu bătaie lungă. Și Viena s-a îmbogățit uman prin prezența acestor copii. Pentru că atunci cînd dai devii mai bogat sufletește. Acest ajutor se va dezvolta concentric. De Paști alți 45 de copii români vor veni în Viena pentru trei săptămîni și jumătate iar în vară alți 200.

— Cum s-au comportat copiii noștri?

— La început au fost timizi, retrași, apoi s-au deschis. Important este ca acum cînd au cunoscut Libertatea acasă și în Austria să-și învețe și pe cei mari să fie tot așa de deschiși ca ei. Și nu întîmplător Austria a ajutat România. După primul și al doilea război mondial Austria

s-a bucurat de ajutor din partea Elveției, Danemarcei, Olandei și Suediei. Gestul nostru de acum este un act de restituire. Sper că acești copii — ai noștri și ai dumneavoastră — atunci cînd vor ajunge maturi să înțeleagă sensul acestui ajutor și ei, la rîndul lor, să ajute pe cei nevoiași. Acesta este și scopul organizațiilor noastre.

— Ce părere aveți despre Revoluția română?

— Ne-a fost foarte greu să credem că se va întîmpla așa ceva în țara dumneavoastră, mai ales că sistemul de protejare al dictaturii era foarte puternic și bine organizat. Cu toate acestea, Revoluția a învins. Important e acum ca oamenii să nu-și piardă răbdarea. Cucerirea Libertății și a Democrației este un proces lung, care poate dura zeci de ani. Cele mai multe democrații europene s-au dezvoltat în timp. Bazele spirituale ale noii Revoluții trebuie avute mereu în vedere. Revoluția română a fost o revoluție a tineretului și îi felicităm pe tineri pentru curajul lor extraordinar. Întruceit tineretul reprezintă viitorul Europei, ar fi bine să nu-i dăm ca zestre bani, valori materiale, ci să-l ajutăm să învețe cît mai multe limbi străine, ca în felul acesta să poată stabili cît mai ușor și cît mai multe contacte interumane, ca semn al înțelegerii și păcii. În acest context se înscrie și oferta noastră de 60 de cărți (pentru început) în limba germană oferite Bibliotecii Astra. Este, desigur, o temelie pentru o viitoare bibliotecă a păcii și prieteniei.

Sibiul istoric ?



Două imagini din două... parcuri sibiene. Dacă așa înțeleg unii să se manifeste, noi îi invităm să dea dovadă de un pic de decență. Fiindcă Sibiul merită mai multă grijă și dragoste.

Foto: Dan GURAU

PE SCURT

● **COMUNICAT.** Comitetul provizoriu al Sindicatului Liber al Învățămîntului Preuniversitar Județean Sibiu roagă ca, pînă la data de 5 III a.c., pe adresa Liceului Pedagogic Sibiu, Calea Dumbrăvii nr. 30, să fie trimise tablelele conținînd adeziunile cadrelor didactice și ale personalului care activează în învățămînt de pe întreg teritoriul județului. Tabelele trebuie să aibă următoarea rubricatură: nr. crt., numele și prenumele, funcția și locul de muncă, domiciliul, seria și nr. buletinului de identitate, semnătura.

● **EXPOZIȚIE.** Asociația crescătorilor de păsări de curte, în colaborare cu Administrația piețelor, organizează o interesantă (sperăm) expoziție în hala din Piața Rahova — Hipodrom în perioada 1-4 III a.c. Program de vizitare: orele 9-20.

DIALOG CETĂȚENESC

• Domnul Munteanu Marin, din satul Hosman, nr. 99 face publice următoarele: „La data de 7 decembrie 1987 mi-am cumpărat un televizor Diamant 210, care a funcționat pînă în luna mai 1989. Am avut posibilitatea să-l duc la Sibiu, la reparat, doar la data de 17 noiembrie 1989. Mi s-a spus că este ars tubul cinescopic și că nu dispun de piese. Pînă în prezent am fost la magazin de 3 ori și am primit același răs-

puns: „nu avem piese de schimb“. Intreb: „nu se poate face chiar nimic?“ Și pentru a nu se face alte confuzii, domnul Munteanu face precizarea că este vorba de unitatea de depănare TV din noul bloc de lângă gara mare, Sibiu.

• Domnul Stroe Nicolae din Sibiu, strada Măvilei nr. 17, ne prezintă un caz din care se desprind multe învățăminte: „La data de 10 februarie 1978 am împrumutat domnului Sădeanu Isaia, din Ocna Sibiului,

strada Mihai Viteazul, nr. 2, suma de 40 000 lei. De atunci ne-am tot judecat, am câștigat procesele dar eu nu am intrat în posesia banilor împrumutați sumă la care se adaugă și alte multe cheltuieli de judecată. Domnul Sădeanu schimbă mereu locurile de muncă și nu-i de găsit. Fac publice aceste rînduri pentru ca nu cumva să mai păcălească și alte persoane. În ce mă privește, eu o să mă adresez din nou judecătoriei“.

Sondaj de opinie

STIMAȚI CITITORI,

În dorința de a cunoaște și a face cunoscute opiniile d-voastră în probleme actuale — politice, economice, sociale — de cel mai larg interes cetățenesc, ziarul „Tribuna“ a inițiat acest „Sondaj de opinie“ la care vă solicităm să colaborați. Modul de completare a chestionarului (ANONIM!) este foarte simplu: încercuți — direct pe formularul din ziar — doar o singură variantă de răspuns, conform opțiunii d-voastră.

Formularul astfel completat se decupează și vă rugăm să ni-l trimiteți la redacție, str. Dr. Ioan Rațiu nr. 7, direct sau prin poștă, pînă în data de 10 martie a.c., cu mențiunea „Pentru sondajul de opinie“. Vă mulțumim!

1. Considerați că sistemul pluripartit reprezintă o garanție a instaurării democrației în România?
 - a) Da
 - b) Nu
 - c) Nu-mi dau seama
2. Apreciați că este necesar ca fiecare cetățean să-și definească atitudinea politică prin aderarea la un partid politic?
 - a) Este necesar
 - b) Nu este necesar
 - c) Nu-mi dau seama
3. Care dintre partidele enumerate mai jos este mai aproape de opțiunea dv. politică?
 - a) Partidul Național Țărănesc — Creștin și Democrat
 - b) Partidul Național Liberal
 - c) Partidul Social-Democrat
 - d) Partidul Socialist Democrat Român
 - e) Frontul Salvării Naționale
 - f) Mișcarea Ecologistă din România
 - g) Alte opțiuni: care?
 - h) Niciunul
4. Ați citit proiectul legii electorale?
 - a) Da
 - b) Nu
5. Dacă DA, sinteți de acord cu el?
 - a) Da, în totalitate
 - b) Da, în parte
 - c) Nu sint de acord
6. Proiectul legii electorale prevede ca în funcția de președinte să fie aleasă o personalitate a vieții noastre publice care să nu facă parte din nici un partid. Puteți să numiți o astfel de persoană?
 - 7. Sinteți de acord cu privatizarea economiei naționale?
 - a) Da, în totalitate
 - b) Da, cu excepția sectoarelor de importanță națională
 - c) Da, acolo unde oamenii doresc acest lucru
 - d) Da, dar numai în ce privește mica industrie
 - e) Nu sint de acord
 - f) Nu-mi dau seama
 - 8. Apreciați că ieșirea din actuala situație se poate face numai apelînd la împrumuturi?
 - a) Da
 - b) Nu
 - c) Nu-mi dau seama
 - 9. Credeți că un quantum ridicat al împrumuturilor ar însemna aservirea economică a țării?
 - a) Da
 - b) Nu
 - c) Nu știu
 - 10. Considerați necesară pătrunderea capitalului străin în economia națională?
 - a) necesară
 - b) necesară, dar cu restricții
 - c) nu este necesară
 - d) nu-mi dau seama
 - 11. Care este părerea dv. privind direcția în care va

- trebui să se îndrepte economia românească?
 - a) economie de piață (liberă)
 - b) economie de piață dirijată
 - c) economie parțial centralizată
12. În ce măsură apreciați că sindicatele libere apără interesele salariaților?
 - a) în foarte mare măsură
 - b) în mare măsură
 - c) în oarecare măsură
13. Credeți că presa, radioul și televiziunea sînt într-adevăr libere?
 - a) Da
 - b) Nu
 - c) Nu-mi dau seama
14. În ce măsură cele două cotidiene sibieni vă satisfac necesitățile dv. de informare?

	În foarte mare măsură	În mare măsură	În oarecare măsură	În mică măsură	În foarte mică măsură	În nu-mi dau seama
„Tribuna“	a	b	c	d	e	
„Dimineața“	a	b	c	d	e	
15. În general, cum apreciați articolele publicate în ziarul „Tribuna“?
 - a) reușite
 - b) parțial reușite
 - c) nereușite
 - d) nu-mi dau seama
16. După părerea d-voastră, „Tribuna“ este un ziar: (fiecare dintre variante necesită un răspuns):
 1. a) Nepărtinitor
 2. a) Curajos
 3. a) Receptiv la sesizări
 4. a) Demn de încredere
 5. a) Informează la timp
17. Vă rugăm să menționați două teme pe care ați dori să le abordăm în paginile ziarului „Tribuna“:
 1.
 2.
18. Considerați că în condițiile democrației oamenii trebuie să fie mai mult preocupați de instaurarea unui climat moral-sănătos?
 - a) Da
 - b) Nu
 - c) Nu-mi dau seama
19. Apreciați că religia va juca un rol mai important în asanarea morală a societății?
 - a) Da
 - b) Nu
 - c) Nu-mi dau seama
20. Tineretul a fost în primele rînduri ale Revoluției de la 22 Decembrie. Credeți că trebuie să i se acorde un rol mai activ în întreaga viață socială și cu precădere în cadrul structurilor de conducere?
 - a) Da
 - b) Nu
 - c) Nu-mi dau seama
21. Considerați drept hotărîtor aportul intelectualilor la reconstrucția noii societăți românești?
 - a) Da
 - b) Nu
 - c) Nu-mi dau seama
22. În ciuda modelelor tradiționale, credeți că tinerii își vor manifesta mai pregnant independența față de părinți?
 - a) Da
 - b) Nu
 - c) Nu știu
23. Dacă DA, apreciați că se va adînci conflictul dintre generații?
 - a) Da
 - b) Nu
 - c) Nu-mi dau seama
24. Considerați însușirea unei culturi democratice un proces îndelungat?
 - a) Da
 - b) Nu
 - c) Nu-mi dau seama
25. Credeți că relațiile dintre oameni vor marca o îmbunătățire în viitor?
 - a) Da
 - b) Nu
 - c) Nu-mi dau seama
26. Vă rugăm să ierarhizați, din unghiul dv. de vedere, noțiunile de mai jos, notîndu-le de la 1 la 10 (1 avînd importanță maximă)
 - patrie
 - libertate
 - democrație
 - iubire
 - familie
 - cultură
 - muncă
 - legalitate
 - afirmare socială
 - bunăstare materială
27. Cum apreciați actuala situație politică (încercuți cifra care corespunde opțiunii dv.)?

	instabilă	1	0	1	2	stabilă
3	2	1	0	1	2	3
28. Sexul:
 - a) masculin
 - b) feminin
29. Categoria socioprofesională:
 - a) muncitori
 - b) maeștri, tehnicieni
 - c) funcționari
 - d) intelectuali
 - e) elevi, studenți
30. Vîrsta:
 - a) pînă la 20 ani
 - b) 21—30 ani
 - c) 31—40 ani
 - d) 41—50 ani
 - e) 51—60 ani
 - f) peste 60 ani
31. Dacă ați aderat la un partid politic, numiți-l:

SUCURSALA JUDEȚEANĂ LOTO-PRONOSPORT SIBIU informează pe toți participanții la sistemele Loto-Pro-nosport că zilele de 28.02 și 1 MARTIE 1990 sînt ultimele zile în care se mai pot procura bilete la TRAGEREA EXTRAORDINARĂ LOTO A MĂRȚISORULUI.

CENTRUL TERITORIAL DE CALCUL ELECTRONIC SIBIU
Str. Someșului nr. 19.
Oferă celor interesați posibilitatea obținerii BIORIT-MURILOR: fizic, emoțional și intelectual, pe baza datei de naștere.
Costul unui BIORITM pentru un an de zile este de 50 lei.
Plata se face prin comandă pentru întreprinderi/instituții sau în numerar pentru persoane particulare, zilnic între orele 8—10, la sediul unității.

COOPERATIVA TEXTILA SIBIU
ANUNȚĂ că din data de 22 februarie 1990 își încetează activitatea centrele de primire din Șoseaua Alba Iulia și Hipodrom 4, str. Siretului. Rugăm onorata clientelă a se adresa la unitățile din cartierul Strand, str. Gorjului sau Distribuției 32 și respectiv Hipodrom 3 unitatea „Crinul“ precum și în oricare altă unitate de primire aparținînd cooperativei noastre.
În data de 1 martie 1990 oferim serviciu de primire și predare a obiectelor pentru spălat — curățat-vopsit direct de la domiciliul clienților, pentru comenzi ce depășesc valoarea de 100 lei.
Tariful pentru transport este de 45 lei.
Relații la telefon 1 53 52 între orele 7—19 zilnic.
Totodată, mai încadrăm:
● TRICOTERE mașini rectilinii
● INCHEIETOARE KETT
● MECANIC ÎNTREȚINERE — reparații — sector tricotaje
● ȚESĂTOARE pentru secțiile din Cisnădie și Cisnădioara
Informații suplimentare la telefon 1 54 50.

B.J.A.T.M. SIBIU str. Alba Iulia 112,
INCADREAZĂ:
● GESTIONAR
● MECANIC AJUTOR L.D.H.
Condițiile de încadrare sînt cele prevăzute de Legea nr. 12/1971.
Relații suplimentare la telefon 1 35 64.

ÎNTEPRINDEREA DE PRODUSE ZAHAROASE „VICTORIA“ SIBIU
INCADREAZĂ:
● MUNCITORI CALIFICAȚI în meseria de preparator de produse făinoase și produse zaharoase (absolvenți ai Liceului de Industrie Alimentară).

ASOCIAȚIA ECONOMICĂ INTERCOOPERATISTA DE ÎNGRĂȘARE A TINERETULUI BOVIN ORLAT INCADREAZĂ URGENT:
● MECANIC AUTO
● TRACTORIȘTI
● INSTALATOR APA
● MAGAZINER (bărbat) — studii medii
Încadrarea se face conform prevederilor Legii nr. 12/1971.
Informații suplimentare la telefon 5 92 42.

ÎNTEPRINDEREA ENERGOUTILAJ BUCUREȘTI — SECȚIA SIBIU —
cu sediul în Sibiu, str. Autogării nr. 8, telefon 1 19 04,
INCADREAZĂ URGENT:
● ELECTRICIAN AUTO, categoriile IV—VI, cu domiciliul stabil în municipiul Sibiu.
Informații la sediul secției, zilnic între orele 7—15,30.

ÎNTEPRINDEREA DE LEGUME FRUCTE SIBIU, cu sediul în str. Frigoriferului nr. 4,
ANGAJEAZĂ PRIN CONCURS:
● UN INGINER mecanic auto
Concursul va avea loc în ziua de 5 martie 1990, ora 10, la sediul întreprinderii.
Relații suplimentare, la telefon 1 43 54.

STIMAȚI TURIȘTI,
Beneficiind de posibilitatea de a petrece timpul liber în mijlocul naturii, incantați de farmecul pădurii, vă rugăm să respectați normele ce guvernează ocrotirea pădurilor și a mediului ambiant.
Pentru aceasta, vă aducem la cunoștință următoarele:
● Este interzis să vă abateți de la traseul turistic marcat.
● Nu fumați și nu faceți focul pe traseele turistice în alte locuri decît în cele special amenajate.
● Spălarea mașinilor în apele de munte este interzisă.
● Nu aruncați resturi menajere în locurile de popas, iar la plecarea lăsați locul curat.
● Nu uitați că arborii sînt viață și zdrărețirea lor înseamnă uscăre.
● Parcarea autoturismelor este permisă numai în locurile special amenajate.
● Ocrotiți și asigurați liniștea vinatului — podoabă a munților noștri.
● Nu dați foc ierburilor uscate din interiorul sau din apropierea pădurilor.
TURIȘTI:
Pădurea nu crește numai cu căldura soarelui, cu ploaia cerului, ci se hrănește mai cu seamă din roua inimii omenești.
S-o îngrijim și s-o păstrăm.

